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ومصالح مشتركة، وإمكانية تطوير    عابرة للتخصصات. وينطلق من افتراض وجود أمن قومي وإنساني عربي، ومن وجود سمات  
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 مقدمة 

 على   الوقوف  بهدف  عربية  دولة  عشرة  ست   في  ااستطلاعً   السياسات   ودراسة  للأبحاث   العربي  المركز  ذ نف  
  نوعه   من  الأول  هو  الاستطلاع  هذا  عتبروي    غزة.  على  الإسرائيلية  الحرب   نحو  العربي  العام    الرأي  اتجاهات 

  .غزة على الإسرائيلية الحرب نحو العربي  العام الرأي يقيس الذي

  ديسمبر   ول/الأ  كانون   12  الفترة  في   مستجيب   0800  حجمها  ممثلة  عينة  مع  الهاتف  عبر   الاستطلاع  ي جر أ  
موريتانيا والمغرب والجزائر وتونس وليبيا ومصر والسودان    من  كل     في  ،2024  يناير  الثاني/  كانون   5 – 2023

وتمثل هذه البلدان    ،فلسطين  في مان وقطر والكويت والسعودية والعراق والأردن ولبنان والضفة الغربية  واليمن وع  
 . % من سكان المنطقة العربية95أكثر من  

دة المراحلال(  المستويات   فيالطبقية )  العنقودية  العي نة  اعت مدت  مع    لائمةالمنتظمة والموزونة ذاتيًّا والمت  ،متعد 
بلد    كل  يكون لكل  فرد في  ف  ؛ الاستطلاعفي  المشمولة    البلدان   في  ذت ف  ن    التي  الاستطلاعات   جميع في    ،الحجم

اتجاهات   نتائج  احتساب   وجرى   .نةمن أفراد العي    واحدًاآراء مواطنيه احتمالية متساوية في أن يكون    ستطلَعَةم
  ومن ثم    ،طلاعالاستفي  المشمولة    عشر  الستة  البلدانالرأي العام  لمجموع المنطقة العربية كمعد ل من نتائج  

. وأخرى   ةبين دول  يزمن دون تمي   ،بالوزن نفسه  في كل  دولة  الرأي العام    المعد ل  احتساب في    الاعتبار   في  ؤخذ ي  
البلدان الأكثر سكانً   طغيان  لتفادي  الأسلوب   هذا  اتُّبِع  وقد  العام     الرأي  تحديد   في  غيرها  علىا  آراء مواطني 

 الشامل. 
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 الرأي العام العربي نحو الحرب على غزة اتجاهات

 ها، وتطوراتكشفت نتائج الاستطلاع أن أغلبية مواطني المنطقة العربية تتابع أخبار الحرب الإسرائيلية على غزة  
% فقط من المستجيبين قالوا 7ن  ها، في حين أ % من المستجيبين عن متابعتهم الدائمة ل80نحو  ر  عب  حيث  

ج لت . هاأخبار إنهم لا يتابعون   أعلى نسبة متابعة في كل من فلسطين والأردن ولبنان. وقد س 

 (1)الشّكل 
 غزة  على  الإسرائيلية الحرب أخبار  متابعة   مدى

 

 (2الشّكل )
 المستجيبين ، بحسب بلدان غزة على  الإسرائيلية الحرب أخبار  متابعة   مدى
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أتابع عدة مرات في 
الأسبوع

20

أتابع مرة واحدة على 
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%، مقابل  54فقد كان التلفزيون وبنسبة    ،في متابعة الأخبار  أما على صعيد المصادر الأكثر اعتمادًا من غيرها
خبار الحرب على الإنترنت أنهم يستخدمون  أغلبية متابعي  وأفادت أ يعتمدون على الإنترنت في متابعتهم.  %  43

 . تهاوسائل التواصل الاجتماعي لمتابع 

 (3)الشّكل 
 الحرب على غزة  أخبار على للحصول استخدامًا الأكثر الإعلامية الوسائل نحو المستجيبين اتّجاهات

 
 
  % 97  أفاد ف  ئل المستجيبون إذا ما كانوا يشعرون بضغط نفسي نتيجة للحرب الإسرائيلية على قطاع غزة،س  
إنهم يشعرون بضغط نفسي  من مجمل المستجيبين  %  84بل أفاد  بدرجات متفاوتة.    بذلكيشعرون    أنهم   هم من

% قالوا إنهم لا  2و،  % إنهم يشعرون بضغط نفسي إلى درجة متوسطة12قال  في حين  ،  إلى درجة كبيرة
جلت   يشعرون بضغط نفسي بسبب الحرب على غزة. بضغط  بخصوص ممن يشعرون  أعلى النسب    وقد س 

   وفلسطين. ،والأردن ،وليبيا ،اليمننفسي إلى درجة كبيرة بين مستجيبي 

54
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 (4) الشّكل
 مدى شعور المستجيبين بالضغط النفسي جراء الحرب على غزة 

 

 
 (5الشّكل )

 بحسب بلدان المستجيبين ، مدى شعور المستجيبين بالضغط النفسي جراء الحرب على غزة
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 العسكرية حول العملية  •

أكتوبر وكذلك   7حماس في  حول العملية العسكرية التي قامت بتنفيذها  ن الاستطلاع مجموعة من الأسئلة  تضم  
 . خارجية لأجندة  تنفيذًا كانت إذا  ماو أسبابها بعض الذي جرى تداوله من قبل ساسة ومسؤولين حول  

ئل المستجيبون عن  س    ،2023  أكتوبرتشرين الأول/    7العملية العسكرية التي نفذتها حماس في    العودة إلىب
أظهرت النتائج العديد من الأسباب التي أوردها  و ،  بهذه العمليةأهم سبب وثاني أهم سبب دفع حماس إلى القيام  
استمرار   هو% من المستجيبين أن أهم سبب  35أفاد    ؛ فقد المستجيبون على أنها السبب الأهم لهذه العملية

  قال% أنها كانت دفاعًا عن المسجد الأقصى، و 24ذكر    حين  في  ،الاحتلال الإسرائيلي للأراضي الفلسطينية
استمرار الاستيطان الإسرائيلي في    إلى%  5  وأرجعها  ،ن استمرار حصار قطاع غزة هو السبب الرئيسإ%  8

 الأراضي الفلسطينية. 

 (1) الجدول
  7في لقيام بالعملية العسكرية إلى االأسباب التي دفعت حماس اتجاهات الرأي العام العربي نحو أهم 

 2023تشرين الأول/ أكتوبر 

 

 ثاني أهم سبب  أهم أول سبب  
 13 35 استمرار الاحتلال الإسرائيلي للأراضي الفلسطينية

 21 24 المسجد الأقصى عن  الدفاع
 12 8 غزةقطاع  استمرار الحصار على 

 13 6 تحرير المعتقلين والأسرى الفلسطينيين في السجون الإسرائيلية
 8 5 استمرار الاستيطان واتساعه في الأراضي الفلسطينيةضد 

 5 4 عدم اهتمام المجتمع الدولي بحقوق الفلسطينيين واستمرار الاحتلال
 5 4 فلسطينيةرفض إسرائيل إقامة دولة 

 3 2 فشل الولايات المتحدة في تحقيق سلام عادل 
 3 2 وقف مسار تطبيع الحكومات العربية مع إسرائيل 

 2 2 تنفيذ لخطة أو أجندة جهة خارجية مثل إيران 
 1 3 أخرى 

 0 5 رفض الإجابة  لا أعـرف/
 14 0 لا يوجد سبب ثان  

 100 100 المجموع 
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 (2الجدول )
تشرين    7حماس إلى القيام بالعملية العسكرية في أول سبب دفع اتجاهات الرأي العام العربي نحو أهم 

 بحسب بلدان المستجيبين ، 2023الأول/ أكتوبر  
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ا

 

استمرار الاحتلال الإسرائيلي 
 للأراضي الفلسطينية

50 43 36 35 35 34 34 34 33 33 33 33 33 32 31 24 35 

 24 45 26 20 17 20 20 22 26 25 22 26 26 26 24 16 16 المسجد الأقصى عن  الدفاع

 8 16 6 8 7 11 9 5 10 7 8 9 8 9 5 9 7 استمرار الحصار على غزة 

ضد استمرار الاستيطان واتساعه في 
 الأراضي الفلسطينية

6 5 7 7 4 2 5 7 11 4 7 2 5 9 4 4 6 

تحرير المعتقلين والأسرى  
 الفلسطينيين في السجون الإسرائيلية

4 6 9 6 5 5 7 7 3 6 6 3 6 7 4 8 6 

 4 0 5 5 4 1 6 4 3 5 4 3 4 3 2 4 4 رفض إسرائيل إقامة دولة فلسطينية 

فشل الولايات المتحدة في تحقيق  
 سلام عادل 

2 1 3 2 2 2 2 2 2 4 2 2 1 6 2 2 2 

عدم اهتمام المجتمع الدولي بحقوق  
 الفلسطينيين واستمرار الاحتلال 

4 3 4 3 3 3 5 3 4 5 4 2 5 7 4 0 4 

وقف مسار تطبيع الحكومات العربية  
 مع إسرائيل 

1 1 3 2 2 0 3 1 1 2 3 1 2 2 2 0 2 

تنفيذ لخطة أو أجندة جهة خارجية  
 مثل إيران 

2 5 2 1 2 1 1 3 1 5 1 4 3 2 2 1 2 

 2 0 4 0 5 5 4 3 0 0 1 11 1 3 1 3 1 أخرى 

 5 0 10 2 12 16 5 7 6 6 8 4 8 3 4 4 3 لا أعـرف/رفض الإجابة 

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 المجموع 

 

% من المستجيبين على أن العملية العسكرية التي قامت بها حماس هي عملية  67ق  وافَ تَ   ،وفي نفس الإطار
% أنها عملية 3  رأىو % أنها عملية مقاومة مشروعة حدثت فيها بعض الأخطاء،  19أفاد  و مقاومة مشروعة،  

 . إنها عملية غير مشروعة  % 5  في حين قالمقاومة مشروعة حدثت فيها بعض الأعمال المدانة وغير المقبولة،  
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 (6الشّكل )
 2023 كتوبرتشرين الأول/ أ 7  فيالعملية التي قامت بها حماس  اتجاهات الرأي العام العربي نحو

 

 (7الشّكل )
،  2023 كتوبرتشرين الأول/ أ 7  فيالعملية التي قامت بها حماس  اتجاهات الرأي العام العربي نحو

 بحسب بلدان المستجيبين 
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تشبه  حماس  وبعض المسؤولين الأميركيين "إن حركة    نالساسة الإسرائيليي بعض  خلال الحرب على غزة، قال  
وجرى استطلاع الرأي العام حول هذه الجزئية لقياس آراء المستجيبين في هذا الصدد، ونلاحظ    ."داعشتنظيم  

 تختلف عن داعش اختلافًا كبيرًا،   الحركة  أنأفادوا  %  15  وأنأن حماس تختلف كليًا عن داعش،    رأوا  يهمثلثَ   أن
 . ه% فقط إنها لا تختلف عن3  في حين قال

 (8الشّكل )
 ن حماس مثل داعشاتجاهات الرأي العام العربي نحو مقولة إ

 

 (9لشّكل )ا
 ، بحسب بلدان المستجيبين ن حماس مثل داعشاتجاهات الرأي العام العربي نحو مقولة إ
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 مواطني المنطقة العربية مع الشعب الفلسطيني في غزة تضامن •

مواطني المنطقة العربية مع الشعب الفلسطيني    تضامن% على  92وبنسبة    اجماعً إ  النتائج إلى أن هنالك عكست  
% من المستجيبين أنهم  69  رعب  و .  ون مع الشعب الفلسطيني في غزةتضامننهم لا يإ% قالوا  1مقابل    ،في غزة

غزة  تضامني في  الفلسطيني  الشعب  مع  وقال  و ون  حماس،  ي23حركة  إنهم  منهم  الشعب ون  تضامن%  مع 
 . حماسعلى الرغم من اختلافهم مع  في غزة الفلسطيني

 (10الشّكل )
 ر عن رأيك؟منذ بدء الحرب إلى الآن، ما العبارة التي تعبّ 

 

 

 اتجاهات الرأي العام للعوامل التي تساهم في استمرار حرب إسرائيل على غزة •

ما   العوامل التي تساهم في استمرار إسرائيل في حربها على قطاع غزة، فأشار  هملأ حول رؤية المواطنين  أما  
 قال  حين  ، فيذلكأن الدعم العسكري والسياسي الأميركي هو العامل الأكثر أهمية في  إلى  %  50  نسبتهم

هذه  من أجل إيقاف    حاسمة تجاه إسرائيل  العامل الأهم هو عدم اتخاذ الحكومات العربية إجراءات    إن%  14
المستجيبين  %  11  وتبن ى،  الحرب  فيمن  تمثَّل  آخر  وبعض    عاملًا  إسرائيل  بين  الأخيرة  التطبيع  اتفاقيات 

   .هو السبب   لإسرائيلدعم الحكومات الغربية أن % 10، وأفاد الحكومات العربية

أتضامن مع الشعب 
في غزة وحركة 

حماس
69

أتضامن مع الشعب 
في غزة وأختلف مع 

حركة حماس
23

لا أتضامن مع 
الفلسطينيين

1

لا أتفق مع أي من 
العبارات

3

رفض / لا أعـرف
الإجابــة

5
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 (3الجدول )
 في استمرار إسرائيل في حربها على غزة  ساهمت التي ملواعالهم أاتجاهات الرأي العام العربي نحو 

 ثاني أهم عامل أهم أول عامل  
 15 50 ركي يالدعم العسكري والسياسي الأم

 23 14 تجاه إسرائيلعدم اتخاذ الحكومات العربية إجراءات حاسمة 

 18 11 يةاتفاقيات التطبيع )السلام( الأخيرة بين إسرائيل وبعض الحكومات العرب

 17 10 دعم الحكومات الغربية لإسرائيل

 11 4 عدم اتخاذ الأمم المتحدة إجراءات حاسمة تجاه إسرائيل

 4 2 عملية ضد إسرائيل عدم اتخاذ السلطة الفلسطينية مواقف  

 1 2 أخرى 

 0 7 رفض الإجابــة   لا أعـرف/

 11 0 خر آلا يوجد رد 

 100 100 المجموع 
 

 (4الجدول )
،  اتجاهات الرأي العام العربي نحو أهم العوامل التي ساهمت في استمرار إسرائيل في حربها على غزة

 المستجيبين بحسب بلدان 
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ا

 

 50 36 43 43 47 48 48 50 50 50 52 53 54 55 56 62 67 الدعم العسكري والسياسي الأمريكي 

لإجراءات  عدم اتخاذ الحكومات العربية 
 حاسمة تجاه إسرائيل

9 13 11 15 13 11 13 13 16 16 17 13 18 11 13 18 14 

اتفاقيات التطبيع )السلام( الأخيرة بين 
 إسرائيل وبعض الحكومات العرب 

14 7 12 12 4 10 15 8 12 10 10 7 16 8 14 20 11 

 10 12 14 9 9 13 14 10 13 11 9 13 9 6 9 9 1 دعم الحكومات الغربية لإسرائيل

عدم اتخاذ الأمم المتحدة لإجراءات  
 حاسمة تجاه إسرائيل

6 1 4 3 3 3 5 4 3 4 4 4 5 3 5 7 4 

عدم اتخاذ السلطة الفلسطينية لمواقف 
 عملية ضد إسرائيل

3 1 3 3 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 5 2 

 2 0 3 2 1 4 1 0 2 8 0 4 3 3 0 0 0 أخرى 

 7 2 7 23 3 10 5 9 3 5 4 4 13 3 5 7 0 لا أعـرف/رفض الإجابــة 

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 المجموع 
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 آراء المواطنين حول إمكانية إقامة سلام مع إسرائيل  •

، إسرائيل% من المستجيبين إلى أنهم أصبحوا متأكدين في ضوء الحرب أنه لا يمكن إقامة سلام مع  59أفاد  
قبل  يكن  أنه لم  عن  %  9ر  هم شك كبير في إمكانية إقامة سلام مع إسرائيل، وعب  ديأصبح ل  ه% أن14  فيما أفاد 
أنهم ما زالوا يعتقدون في  فقط  %  13وأفاد ما نسبتهم    لديهم قناعة في إمكانية إقامة سلام مع إسرائيل. الحرب  

  .إمكانية إقامة سلام مع إسرائيل

 (11) الشّكل
رت من اعتقادك بإمكانية إقامة سلام بين الحرب الإسرائيلية على قطاع غزة غيّ  أي مدى تعتقد أنّ لى إ

 الفلسطينيين والإسرائيليين؟ 

 

59
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60

ون أصبحت متأكدًا أنه لن يك
هنالك إمكانية لإقامة سلام 

مع إسرائيل

في أصبحت أشك بشكل كبير
إمكانية إقامة سلام مع 

إسرائيل

ما زلت أعتقد أن هنالك 
إمكانية لإقامة سلام مع 

إسرائيل

أعتقد أنه حتى قبل الحرب
على غزة، لم يكن هنالك 
إمكانية لإقامة سلام

رفض الإجابــة/ لا أعـرف
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 (12الشّكل )
رت من اعتقادك بإمكانية إقامة سلام بين الحرب الإسرائيلية على قطاع غزة غيّ  لى أي مدى تعتقد أنّ إ

 ، بحسب بلدان المستجيبين الفلسطينيين والإسرائيليين؟

 

   القوى الدولية والإقليمية العربي نحو مواقفاتجاهات الرأي العام 

نحو الحرب   بعض القوى الدولية والإقليميةاتجاهات الرأي العام من  للوقوف على  رحت مجموعة من الأسئلة  ط  
ومواقف  معارضة المواقف الأميركية  على  جماع عربي  إأن هنالك شبه  أظهرت النتائج  و   الإسرائيلية على غزة.

  ئ سلبيًا )سي   أن موقف الإدارة الأميركية كان   (%94)  إذ أفاد ؛  ربية من الحرب الإسرائيلية على غزةغبلدان  
 جدًا. كان سيئًا  تجاه الحرب موقف الولايات المتحدة  أن على  %82وتوافق  ،جدًا( ئوسي

جيد وجيد   إنه % قالوا  10وسيئ جدًا، مقابل    ئ  سي  فرنسا  % من الرأي العام العربي على أن موقف79توافق  و 
%  8وسيئ جدًا(، مقابل    ئالبريطاني سلبي )سيالموقف  أن  % من المستجيبين  78  أفاد   ،مشابه  على نحوو   جدًا.

 . رأوه إيجابيًا%  9ا، مقابل  وسيئ جدً  ئسي ألمانيا موقفأن  % من المستجيبين 75  ، ورأىأفادوا أنه إيجابي
هنالك أن  إلى  النتائج  تقيأالر في    امً اانقس  وتشير  في  العام  والصينموقف    مي ي  من  42  مقي    فقد   ؛ روسيا   %
 (.)جيد جدًا وجيد   % أنه إيجابي41فاد  أ، في حين  (ئجدًا وسي   ئ سلبي )سيبأنه  المستجيبين الموقف الروسي  

الموقف الصيني  أن  % من المستجيبين  38  رأىو   جيد جدًا.  إنه% قالوا  9جدًا، مقابل    ئ سي  ه إن%  21  وقال
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أصبحت متأكدًا أنه لن يكون هنالك إمكانية لإقامة سلام مع إسرائيل أصبحت أشك بشكل كبير في إمكانية إقامة سلام مع إسرائيل

ما زلت أعتقد أن هنالك إمكانية لإقامة سلام مع إسرائيل أعتقد أنه حتى قبل الحرب على غزة، لم يكن هنالك إمكانية لإقامة سلام

رفض الإجابــة/ لا أعـرف



 

17 
 

 نهم لا يعرفون. أ نحو ربع المستجيبين أفاد حين  ، في% قالوا إنه إيجابي40مقابل  ،سلبي
ن الموقف  أ %  47  أفاد و   نه سلبي.إ % قالوا  37الموقف الإيراني إيجابي، مقابل    أن% من المستجيبين  48  ورأى 

 . يًاسلب  رأوه% 40 في حين أن التركي إيجابي، 

 (13الشّكل )
 وإقليمية تجاه الحرب على غزة تقييم المستجيبين لموقف قوى دولية  

 
 

عيد الحرب الإسرائيلية على غزة.  ل في موقفهم نحو الولايات المتحدة ب  ئل المستجيبون إذا ما كان هنالك تحو  س  
  % أن 1نسبة  أفادت  موقفهم لم يتغير، بينما  ن  إ%  19  قالفي حين    ،% أن موقفهم أصبح أكثر سلبية76أفاد  ف

 إيجابية. أصبح أكثر  اموقفه

1

2

3

3

9

8

19

13

2

6

7

6

32

32

29
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12

24

27

26

21
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82

54
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22

15
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الولايات المتحدة
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فرنسا

ألمانيا

روسيا 

الصين

إيران

تركيا

جيد جدًا جيد سيئ سيئ جدًا رفض الإجابــة/ لا أعـرف
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 (14الشّكل )
 المستجيبين نحو سياسات الولايات المتحدة الأميركية تجاه المنطقة العربية  اتّجاهات

 
 
 

 
 (15الشّكل )

بحسب بلدان  ، المستجيبين نحو سياسات الولايات المتحدة الأميركية تجاه المنطقة العربية اتّجاهات
 المستجيبين 

 

أكثر سلبية بعد الحرب
على غزة مما كان 
عليه قبل الحرب

لم يتغير موقفي من 76
سياسات الولايات 

المتحدة
19

أصبح أكثر  إيجابية 
مما كان عليه قبل 

الحرب
1

رفض / لا أعـرف
الإجابــة

4
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13
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0

0

0

0

1

0

1

1

1

1

3

0

1

7

2

1

1

3

3

4

3

6

4

5

5

7

7

2

10

11
0

3

4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

اليمن

الأردن

الكويت

لبنان

تونس

مصر

قطر

العراق

ليبيا

الجزائر

موريتانيا

الضفة/فلسطين

المغرب

السعودية

سلطنة عمان

السودان

المعدل

أكثر سلبية بعد الحرب على غزة مما كان عليه قبل الحرب لم يتغير موقفي من سياسات الولايات المتحدة

أصبح أكثر  إيجابية مما كان عليه قبل الحرب رفض الإجابــة/ لا أعـرف
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أما على صعيد ثقة الرأي العام بجدية الولايات المتحدة في العمل على إقامة دولة فلسطينية في الأراضي التي  
  ة قامإأن الحكومة الأميركية غير جادة في العمل على  على  %(  81جماع )إ  شبه  توافَرَ   قد ف،  1967احتلت عام  

 في ذلك.  نها جادةأ% 14 ، في حين أفاد 1967دولة فلسطينية في الأراضي المحتلة عام  
 (16الشّكل )

 على غزة تجاه الحرب  الولايات المتحدةالمستجيبين لموقف تقييم 

 

 (17الشّكل )
 بحسب بلدان المستجيبين  ،غزةعلى تجاه الحرب  المتحدةالولايات المستجيبين لموقف تقييم 
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 (18الشّكل )
قامة دولة فلسطينية في الأراضي المحتلّة  إجادة في العمل على  الحكومة الأميركية أن تعتقد مدىإلى أي 

 غزة، والقدس(؟قطاع )الضفة الغربية، و  1967منذ عام 

 
 

 

 (19الشّكل )
قامة دولة فلسطينية في الأراضي المحتلّة  إجادة في العمل على  الحكومة الأميركية أن تعتقد مدىإلى أي 

 بحسب بلدان المستجيبين،  غزة، والقدس(؟قطاع )الضفة الغربية، و  1967منذ عام 
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 الأميركي للحرب انطباعات المستجيبين نحو تغطية الإعلام  •

الأميركي لمجريات الحرب على الإعلام  تغطية  نحو    المستجيبينانطباعات  سؤال حول  ط رح  وفي نفس الإطار،  
أنه كان  رأت % 7  مقابل نسبةالحرب، هذه منحاز إلى إسرائيل في تغطيته   ه% أنهم يعتقدون أن82أفاد ف، غزة

 فلسطين.إلى % فقط أنه منحاز 4في حين أفاد  (،محايد ما )غير منحاز إلى طرف 

 (20الشّكل )
 خبار الحرب على غزة أالأميركي  نحو تغطية الإعلام العربي  الرأي العام اتجاهات

 

 (21الشّكل )
، بحسب بلدان العربي نحو تغطية الإعلام الأميركي أخبار الحرب على غزةاتجاهات الرأي العام  

 المستجيبين
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 واستقرارها  المنطقة تهديد أمن مصادر •

الدول الأكثر تهديدًا لأمن    نحو  آرائهموينعكس رفض الرأي العام للمواقف الأميركية تجاه الحرب على غزة في  
% من الرأي العام العربي أن سياسات الولايات المتحدة هي الأكثر  51أفاد و واستقرارها،  منطقة الشرق الأوسط

 .روسيا إنها% 4قال أنها إيران، و من المستجيبين  %7%، فيما أفاد 26إسرائيل بنسبة  ليها تتهديدًا 

 (5الجدول )
  هاواستقرار الأكثر تهديدًا لأمن المنطقة  ينالبلد اتجاهات الرأي العام العربي نحو

  
 ثاني الأكثر تهديدًا  الأكثر تهديدًا 

 2018 2020 2022 استطلاع الحرب على غزة  2018 2020 2022 استطلاع الحرب على غزة 
 28 23 25 25 43 44 39 51 الولايات المتحدة 

 40 38 28 33 37 37 41 26 إسرائيل 
 15 19 13 10 13 10 7 7 إيران 

 7 4 8 8 3 2 6 4 روسيا 
 1 3 5 10 1 2 2 2 فرنسا 
 2 5 2 3 1 2 2 2 تركيا

 0 2 2 2 0 1 2 1 الصين 
 -- -- -- 1 -- -- -- 1 أخرى 

 -- -- -- 0 2 2 1 6 رفض الإجابــة  لا أعـرف/ 
 7 6 17 8 -- -- -- 0 خر آلا يوجد رد 

 100 100 100 100 100 100 100 100 المجموع 
 (6الجدول )

   بحسب بلدان المستجيبين  واستقرارها،الأكثر تهديدًا لأمن المنطقة  ينالبلد اتجاهات الرأي العام العربي نحو
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 51 43 45 45 46 49 49 50 52 52 53 54 55 55 57 58 62 الولايات المتحدة 
 26 40 51 16 33 25 22 24 26 30 21 26 22 21 22 21 17 إسرائيل 

 7 4 2 17 9 13 6 5 6 6 4 5 9 11 8 4 2 إيران 
 4 2 1 3 2 5 12 5 3 2 2 3 4 3 4 5 4 روسيا 
 2 1 1 1 0 1 4 2 0 1 3 3 1 2 1 3 4 فرنسا 
 2 1 0 2 1 1 1 3 2 1 1 3 3 1 2 3 1 تركيا

 1 0 0 1 1 2 2 0 1 1 0 1 1 2 1 0 0 الصين 
 1  0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 2 أخرى 

 6 9 0 14 8 3 3 10 9 6 15 4 4 5 4 6 8 لا أعـرف/رفض الإجابــة 
 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 المجموع 
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 اتجاهات الرأي العام العربي نحو القضية الفلسطينية 

 الإسرائيلي – العربي والصراع  الفلسطينية  القضية  حولآراء مواطني المنطقة  •

لتعامل مع القضية الفلسطينية من منطلق أن ها قضية  إلى االعام  تنحاز    الرأيإلى أن  اتجاهات    نتائجتشير ال
الاستطلاع،  بالمشمولة    الدولشبه إجماع بين مواطني    فهناكلشعب الفلسطيني وحده؛  اعربية، وليست قضية  

على أن  القضية الفلسطينية هي قضية جميع العرب وليست قضية الفلسطينيين فقط. وفي المقابل،    ،%92بنسبة  
  وجدير بالذكر أن هذه النسبة   .حل هاالعمل على  أنها قضية الفلسطينيين وحدهم وعليهم وحدهم  %  6نسبة    أفادت 
عندما بدأ المركز   2011منذ عام  لت  ج  هي أعلى نسبة س    تعتبر القضية الفلسطينية قضية جميع العرب التي  

ع  استطلا مع الاستطلاع هذا مقارنة اتجاهات الرأي العام  في  وتفيد  طرح هذا السؤال في استطلاعاته.يالعربي 
القضية الفلسطينية هي قضية جميع العرب   ن  مقولة إ، أن  اتجاهات مواطني المنطقة العربية نحو  2022عام  
مئوية   16  بـ  دت از قد   المقابل  .نقطة  قضية    انخفضت   ،وفي  هي  الفلسطينية  القضية  أن  أفادوا  الذين  نسبة 

النسبة    ،نقاط مئوية  10بـ    هاالفلسطينيين وحدهم وعليهم وحدهم العمل على حل   % في  16حيث كانت هذه 
في الرأي العام  هذا عن تغير جوهري  ويعب ر    ذا الاستطلاع.كما يبي ن ه%  6وانخفضت إلى    2022استطلاع  

 . من الناحية الإحصائية

جمع الرأي العام  في كل  بلد  من البلدان التي شملها الاستطلاع على أن  القضية الفلسطينية هي قضية جميع  ي  
والمغرب،  ، والسودان،  ومصر  الأردن الجزائر و السعودية، و أعلى هذه الن سب في    وكانت العرب بنسب  متقاربة.  

 .ذلك علىالمستجيبين   من% 90أكثر من   أجمعحيث  والعراق، ،وتونس

 ؛في بعض البلدان العربيةوآرائهم  مواقف المستجيبين  طرأ على  تغيرًا جوهريًا  وقد يكون من المفيد الإشارة إلى أن  
  ،%68هي قضية العرب جميعًا  الفلسطينية  القضية  نسبة السودانيين الذين يعتقدون أن  ، كانت  2022في عام  ف

وبلغت    ،%69  النسبة   حيث كانت   ،على السعودية  وينطبق الأمر ذاته  .% في هذا الاستطلاع91  وأصبحت 
 %. 95إلى  % 59النسبة من  ارتفعت  ، أيضًا،في المغرب و  ،%95  الآن
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 (22الشّكل )
أو قضية الفلسطينيين   القضية الفلسطينية قضية جميع العرب، اعتبار من العربيالرأي العامّ  مواقف

 وحدهم

 
 (23الشّكل )

أو قضية الفلسطينيين   القضية الفلسطينية قضية جميع العرب، اعتبار من العربيالرأي العامّ  مواقف
 ، بحسب بلدان المستجيبين وحدهم
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 (24الشّكل )
 ،وحدهمأو قضية الفلسطينيين  ،القضية الفلسطينية قضية جميع العرب اعتبارمواقف الرأي العامّ من 

   السنوات عبر المؤشر اتفي استطلاع

 

 (25الشّكل )
في   ،وحدهمأو قضية الفلسطينيين  ،القضية الفلسطينية قضية جميع العرب اعتبارمواقف الرأي العامّ من 

 السنوات  عبر المؤشر اتفي استطلاع بعض البلدان العربية
  

  

92

76

79

77

75

75

77

84

84

6

16

15

15

17

18

14

8

9

2

5

4

5

5

4

4

4

1

0

3

2

3

3

3

5

4

6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

أستطلاع الحرب على غزة

2022

2019/2020

2017/2018

2016

2015

2014

2012/2013

2011

ة جميع القضية الفلسطينية هي قضي
نيين العرب وليست قضية الفلسطي

وحدهم

ة القضية الفلسطينية هي قضي
مل الفلسطينيين وعليهم وحدهم الع

على حلّها

نلا أوافق على أي من هذين الموقفي

رفض الإجابة/لا أعرف

95

69

89
80

71
78 75

86 85

1
12 8 7

15 11 12
6 9

استطلاع 
الحرب 
على غزة

2022 2020 2018 2016 2015 2014 2013 2011

السعودية

91

68 72 72 66 69
57

78
86

7
19 17 17 18 15 20

8 9

استطلاع 
الحرب على

غزة

2022 2020 2018 2016 2015 2014 2013 2011

السودان



 

26 
 

  

  

 
 

 

 بإسرائيل  الاعتراف نحو  العربية المنطقة  في العام   الرأي اتجاهات •

 المهم    من  الإسرائيلي،  -  العربي   والصراع  الفلسطينية  القضية   نحو  العام  الرأي  اتجاهات   إلى  فالتعر    سياق  في
يتجاوز فكرة تأييد   هاالاعتراف بفإلى آراء المواطنين في المنطقة العربية بخصوص الاعتراف بإسرائيل؛    التعر ف

شبه م جمع  على رفض اعتراف بلدانه    العربيالرأي العام     ظهر النتائج أن  ت  و .  اتهاتفاقيات السلام أو معارض 
تشير مقارنة نتائج اتجاهات الرأي العام   و  .هاف باعتر الا   على % فقط وافقوا  4%، مقابل  89بإسرائيل، بنسبة  

المؤشر عام    استطلاعنتائج  ب   لاستطلاع بعد الحرب على غزة،نحو الاعتراف بإسرائيل، كما أبرزتها نتائج ا
  2022% في استطلاع  84نقاط، حيث كانت هذه النسبة    5بـ    هانسبة معارضي الاعتراف ب  ارتفاع ، إلى  2022

وفي واقع الأمر، فإن  هذا التوافق بين مواطني المنطقة العربية على      % في هذا الاستطلاع.89وارتفعت إلى  
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في إطار إجماع الرأي العام  في المنطقة على أن  القضية الفلسطينية هي    بخاصةعدم الاعتراف بإسرائيل مهم ،  
  إلى أن    بالنظرا  السؤال اختبارًا عمليًّ   هذاوحدهم؛ إذ يتضمن  قضية العرب جميعًا، وليست قضية الفلسطينيين  

 القضية الفلسطينية قضية العرب جميعًا.  اعتبرت أغلبية مواطني المنطقة العربية 

هم  نعدم الموافقة على اعتراف بلدا  بخصوص الرأي العام  في كل  البلدان التي شملها الاستطلاع    على  تغير  طرأ  
إسرائيل بين المستجيبين في السعودية  بنسبة الذين يرفضون الاعتراف  للنظر ارتفاع  اللافتة  ومن الأرقام  بإسرائيل.  

،  من الناحية الإحصائية وجوهري  وهذا تغير كبير  ،  في هذا الاستطلاع  % 68إلى    2022% في استطلاع  38من  
%،  78% إلى  67إذ ارتفعت نسبة الذين يرفضون الاعتراف من    ،على بلدان أخرى مثل: المغرب وينسحب هذا  

 .جديرة بالملاحظة ، وكلها تغيرات جوهرية%81% إلى 72السودان من ارتفعت النسبة في و 

كما هي    -ومن المهم  الإشارة إلى أن  أكثرية مستجيبي البلدان التي وق عت حكوماتها اتفاقيات سلام مع إسرائيل  
، والمغرب التي التحقت مؤخرًا بعملية تطبيع للعلاقات السياسية إلى الأردن وفلسطين ومصر  بالنسبةالحال  

ومن الجدير بالذكر أن هنالك شبه إجماع في كل   .لا توافق على أن تعترف بلدانها بإسرائيل  - وكذلك السودان
 الاعتراف بها. معارضة على من الأردن، وفلسطين، ومصر، 

 (26الشّكل )
 العرب نحو اعتراف بلدانهم بإسرائيل  المستجيبيناتجاهات 

 

أوافـــق
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 (27الشّكل )

 ، بحسب بلدان المستجيبينالعرب نحو اعتراف بلدانهم بإسرائيل المستجيبيناتجاهات 
 

 

 (28الشّكل )
 السنوات  عبر  المؤشر اتالعرب نحو اعتراف بلدانهم بإسرائيل في استطلاع المستجيبيناتجاهات 
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 (29الشّكل )
  السنوات عبر  المؤشر اتالعرب نحو اعتراف بلدانهم بإسرائيل في استطلاع المستجيبيناتجاهات 

   

  

 
 

 

خذها الحكومات  أتالتي يجب أن  مواقف الاتجاهات الرأي العام العربي نحو  •

 العربية 

الحكومات العربية من أجل وقف الحرب على    تتخذهاالمواقف التي يجب أن    تجاههم  ائن عن آر و ئل المستجيبس  
الحكومات العربية يجب أن  أن  % من المستجيبين  36حيث أفاد    ،نحو هذا الموضوعهم غزة. وتعددت اتجاهات

دخال المساعدات إأنه يجب    منهم%  14  أفاد   حين  مع إسرائيل، فيكافة  لغي العلاقات أو عمليات التطبيع  ت  
% أن الحكومات العربية يجب أن تستخدم سلاح النفط من  11  ورأى  ،دون موافقة إسرائيليةمن  والدعم إلى غزة  

إنشاء تحالف عالمي في مقاطعة  9ورأى    ،هايأجل الضغط على إسرائيل ومؤيد  العربية  البلدان  % أن على 
 . هالي غزةدعم عسكري لأ% أنه يجب على الحكومات العربية تقديم 8  وضحإسرائيل، وأ
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 (7الجدول )
 وقف الحرب على غزة؟ رأيك، ما الذي يمكن أن تقوم به الحكومات العربية من أجلفي 

 أهم ثاني إجراء  أهم أول إجراء   
 15 36 إسرائيل إلغاء كل العلاقات أو عمليات التطبيع مع 

 16 14 دون موافقة إسرائيلية   منإدخال المساعدات إلى غزة 
 13 11 استخدام سلاح النفط من أجل الضغط على إسرائيل ومؤيديها 

 11 9 إنشاء تحالف عالمي لمقاطعة إسرائيل 
 10 8 تقديم مساندات عسكرية لغزة 

 6 5 إعلان التعبئة العسكرية 
 6 4 علاقاتها مع الولايات المتحدة إعادة النظر في 

 5 3 إعادة النظر في العلاقات مع الدول التي تؤيد حرب إسرائيل على غزة 
 4 3 التقر ب والتحالف مع الدول التي اتخذت مواقف عملية ضد الحرب على غزة 

 2 3 أخرى 
 0 4 لا أعـرف/ رفض الإجابــة 

 12 0 خر آلا يوجد رد 
 100 100 المجموع 

 

 (8الجدول )
، بحسب بلدان وقف الحرب على غزة؟ رأيك، ما الذي يمكن أن تقوم به الحكومات العربية من أجلفي 
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إلغاء كل العلاقات أو عمليات التطبيع 
 مع إسرائيل 

49 44 43 41 41 38 36 36 35 35 33 33 33 33 29 21 36 

إدخال المساعدات إلى غزة دون 
 الموافقة الإسرائيلية 

12 18 13 13 22 10 11 11 11 11 13 17 11 13 13 20 14 

استخدام سلاح النفط من أجل الضغط  
 إسرائيل ومؤيديها على 

9 9 12 5 18 10 16 12 14 11 15 5 9 10 13 3 11 

 9 8 9 11 14 13 10 10 6 7 9 10 7 15 8 6 6 إنشاء تحالف عالمي لمقاطعة إسرائيل 

 8 11 7 11 9 7 6 9 12 10 11 11 4 5 8 3 5 تقديم مساندات عسكرية لغزة

 5 6 4 3 6 7 4 5 4 5 5 7 2 6 3 5 5 إعلان التعبئة العسكرية

إعادة النظر في علاقاتها مع الولايات  
 المتحدة 

4 5 4 6 2 3 3 4 5 3 2 5 3 2 4 6 4 

إعادة النظر في العلاقات مع الدول  
 التي تؤيد حرب إسرائيل على غزة 

5 1 2 2 3 2 4 4 2 4 1 3 3 2 5 7 3 

التقرّب والتحالف مع الدول التي  
اتخذت مواقف عملية ضد الحرب على  

 غزة
3 2 3 3 1 4 1 3 2 5 2 6 2 4 3 5 3 

 3 2 5 7 6 1 8 2 6 2 2 4 0 0 0 5 1 أخرى 

 4 11 8 4 4 3 6 5 3 6 2 1 0 4 4 2 1 لا أعـرف/رفض الإجابــة 

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 المجموع 
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 نحو الأوضاع التي يمرون بها آراء الفلسطينيين في الضفة الغربية 

على أن  % منهم  95  نحووبنسب  هنالك شبه اجماع بين المستجيبين الفلسطينيين من الضفة الغربية، والقدس  
بشكل    بالأمن والسلامة الشخصية قد تأثروإمكانية التنقل بين محافظات ومدن الضفة وشعورهم  مستوى الأمان  

 .  سلبي

لقوات جيش أنهم تعرضوا أو كانوا شهودًا على اقتحامات  في الضفة  الفلسطينيين  % من المستجيبين  60أفاد  فقد  
% أنهم  22من قبل الجيش الإسرائيلي، فيما أفاد    استجواب نهم تعرضوا لتوقيف أو  إ %  44  ، وقالالاحتلال
 من قبل المستوطنين.  تحرشات أو مضايقات  أولهجمات  تعرضوا

 (30الشّكل )
 أكتوبر  تشرين الأول/  7منذ  بشكل سلبيالذين أفادوا أن أوضاعهم قد تأثرت الضفة  مستجيبو
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مستوى الأمان في 
الضفة

الوضع الاقتصادي 
العام في الضفة

ن إمكانية التنقل بي
محافظات الضفة

مستوى الأمان في 
منطقة سكنك الحالي

الحي، القرية، )
(إلخ...

شعورك بالأمن دخل أسرتك 
والسلامة الشخصية

حصولك على السلع
وجود )والخدمات 

ل صعوبة في الحصو
(على السلع
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 (31الشّكل )
  /الأول تشرين 7 منذ الاحتلال قبل من لممارساتالضفة الذين أفادوا أنهم شهدوا أو تعرضوا  مستجيبو

 كتوبر أ

 

كانوا يعتقدون بأن إسرائيل سوف  إذا ما  في ضوء استمرار الحرب الإسرائيلية على قطاع غزة، سئل المستجيبون  
ن إسرائيل  إ % من مستجيبي الضفة الغربية والقدس  80أفاد  ف،  الفلسطينيحداث نكبة جديدة للشعب  إتنجح في  

% يعتقدون بأن إسرائيل سوف  15نكبة جديدة للشعب الفلسطيني في قطاع غزة، مقابل  لن تنجح في إحداث  
 .في ذلكتنجح 

 (32الشّكل )
 جديدة للشعب الفلسطينيتنجح إسرائيل في إحداث نكبة  مستجيبو الضفة الذين يعتقدون أن إسرائيل لن

 أنها سوف تنجحوالذين يعتقدون  غزةقطاع في  
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توقيف واستجواب من قبل الجيش اقتحام قوات من الجيش الإسرائيلي
(الاعتقالات)الإسرائيلي 

هجمات وتحرش من قبل مستوطنين 

نعم
15

لا
80

رفض / لا أعـرف
الإجابــة

5


